



新华社北京5月12日电 近日,中共中央、国务院印发《生态环境保护督察工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平生态文明思想,总结新时代生态环境保护督察的理论和实践经验,进一步健全生态环境保护督察工作体制机制,对于坚持和加强党对生态文明建设和生态环境保护的全面领导,深入推进生态环境保护督察工作,全面推进美

丽中国建设,具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要认真学习贯彻《条例》,抓好宣传解读,确保《条例》各项规定落到实处。要进一步压实抓好美丽中国建设的政治责任,牢牢守住生态环境保护责任制这个“牛鼻子”,强化大局意识,保持严的基调,敢于动真碰硬,持续发现问题,认真解决问题,提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文如下。

生态环境保护督察工作条例
(2025年3月31日中共中央政治局会议审议批准 2025年4月28日中共中央、国务院发布)

第一章 总 则

第一条 为了坚持和加强党对生态文明建设和生态环境保护的全面领导,深入推进生态环境保护督察工作,根据《中国共产党章程》,制定本条例。

(下转第三版)

习近平出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

新华社北京5月13日电 (记者马卓言 冯歆然)5月13日上午,国家主席习近平在国家会议中心出席中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布,中方同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

初夏时节,生机盎然。国家会议中心内,中国、拉美和加勒比国家国旗以及有关地区组织旗帜交相辉映。

习近平同拉共体轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗、巴西总统卢拉、智利总统博里奇、拉美和加勒比国家以及地区组织代表团团长亲切握手并集体合影。

在热烈的掌声中,习近平发表题为《谱写构建中拉命运共同体新篇章》的主旨讲话。

习近平指出,2015年,我同拉美和加勒比国家代表一道,在北京出席中拉论坛首届部长级会议开幕式,宣告中拉论坛成立。10年来,在双方精心培育下,中拉论坛已经从一棵稚嫩幼苗长成挺拔大树。双方携手并肩、相互支持,拉美和加勒比建交国始终坚持一个中国原则,中方坚定支持拉方走符合自身国情的发展道路,支持拉方维护国家主权独立、反对外部干涉;双方勇立潮头、合作共赢,顺应经济全球化大势,推动贸易、投资、金融、科技、基础设施建设等领域务实合作不断深化,高质量共建“一带一路”;双方守望相助、共克时艰,积极开展防灾减灾救灾合作,携手应对飓风、地震等自然灾害和世纪疫情;双方团结协作、勇于担当,践行真正的多边主义,共同维护国际公平正义,推动全球治理体系改革,促进世界多极化和国际关系民主化。事实证明,中拉已经成为携手共进的命运共同体,其鲜明底色是平等相待,强大动力是互利共赢,胸怀品格是开放包容,根本追求是造福人民,具有蓬勃生命力和广阔发展前景。

习近平强调,当前,世界百年变局加速演进,多重风险交织叠加,各国唯有团结协作,才能维护世界和平稳定,促进全球发展繁荣。关税战、贸易战没有赢家,霸凌霸道只会孤立自身。中国同拉美和加勒比国家都是全球南方重要成员,独立自主是我们的光荣传统,发展



5月13日上午,国家主席习近平在北京国家会议中心出席中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。这是习近平同与会嘉宾集体合影。

新华社记者 丁海涛 摄

振兴是我们的天然权利,公平正义是我们的共同追求,中方愿同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

一是团结工程。继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,在国际和地区事务中发出共同声音。未

来3年,中方将每年邀请300名拉共体成员国政党干部来华考察访问。

二是发展工程。共同落实全球发展倡议,坚定维护多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定畅通,维护开放合作的国际环境。加强发展战略对接,深入推进高质量共建“一带一路”。中方将进口更多拉方优质产品,鼓励中

国企业扩大对拉投资。

三是文明工程。共同落实全球文明倡议,树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。深化中拉文明交流互鉴,举办中拉文明对话大会。

四是和平工程。共同落实全球安全倡议,

省委办公厅省政府办公厅印发《方案》推进全省农村高额彩礼问题综合治理



本报讯 为深入学习贯彻习近平总书记关于推进移风易俗重要论述,认真贯彻落实党中央关于进一步深化农村改革、扎实推进乡村全面振兴有关部署要求,推进全省农村高额彩礼问题综合治理,近日,省委办公厅、省政府办公厅印发《甘肃省推进农村高额彩礼问题综合治理工作方案》,要求各地、各部门结合实际认真贯彻落实。

《方案》明确,把深入开展农村高额彩礼问题综合治理作为推进乡村

振兴和基层治理的重点任务,以县(市、区)为基本治理单元,以“限高”“减负”为主攻方向,以破除婚俗陋习为着力重点,坚持疏堵结合、分类施策、标本兼治,着力健全科学有效、务实管用的长效机制。

《方案》提出,力争到2025年底,农村地区彩礼倡导性标准得到全面执行,高额彩礼、人情攀比、大操大办等婚俗陋习蔓延势头得到有效遏制,农民群众婚嫁负担明显减轻;到2026年底,农村风气明显好转,婚俗陋习显著减少,彩礼数额逐步下降,婚事新办等文明风尚更加浓厚。经过持续攻坚和巩固提升,农村彩礼实现显著降低,“零彩礼”“低彩礼”得到农民群众普遍接受,乡村焕发文明新气象。

《方案》紧密结合当前我省经济社会发展实际,提出了深化宣传引导、着力营造良好社会氛围,强化组织推动、充分发挥基层组织作用,加强依法治理、切实提升法治震慑效应,突出关心关爱、积极创新婚恋服务载体,完善激励措施、引导群众增强参与热情等5个方面20项重点工作任务。《方案》提出,坚持以社会主义核心价值观为引领,广泛开展“抵制高额彩礼、倡导文明婚俗”主题宣传进乡村行动,深入农村、面向群众,大力宣传有关法律规定、综合治理政策要求及高额彩礼的危害等,年内实现主题宣传行政村全覆盖并常态化开展,引导群众树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。以县(市、区)为基本治理单元,2025年6月前,由县级党

委、政府根据当地农村居民人均可支配收入,结合当地风俗习惯等实际制定农村彩礼倡导性标准,在群众普遍接受的基础上适时进行调整,推动倡导性标准逐步下降,鼓励“零彩礼”。

“低彩礼”。全面实施村规民约修订更新行动,重点对彩礼数额、婚宴标准、礼金、烟酒等作出具体规定,形成导向明、内容新、能管用的约束性规范。倡导婚庆礼仪新风,以县为单位,组织开展集体婚礼、公益婚礼活动,更多采用文明节俭的方式举办现代婚礼,引导群众厉行节约。

《方案》提出了压实工作责任、坚持分类治理、强化督促指导等工作要求,推动形成综合治理整体合力,保障各项任务落实。

(据《甘肃日报》)

武都区马街镇:

立足阵地建设“小切口”

武都讯 (通讯员张珂 付洁)党群服务中心是联系服务党员群众的重要平台,是宣传党的路线方针政策的重要窗口,是凝聚党心民心的重要阵地。今年以来,武都区马街镇以加强村级党组织建设为核心,以提升组织力为重点,以增强党组织政治功能和组织功能为目标,以党群服务中心规范化标准化建设为切口,打出了提升阵地基础、完善服务设施、优化功能布局、规范机制牌子“组合拳”,持续推进基层党建提质增效。

提升阵地基础。马街镇提前谋划,主要领导亲自抓,党建办具体负责,对全镇40个党群服务中心逐一

推进基层党建“大提升”

摸排,按照因村施策、集约高效的原则,先期对上板桥、高桥、樊家山、大板坪、糜子坝、阳河等16个村党群服务中心进行维修提升或改造,解决了党群服务中心屋顶漏水、墙面破损、地基塌陷、老旧狭小等突出问题,夯实了村级阵地基础。

完善服务设施。针对上板桥、高桥、糜子坝、大板坪、樊家山等12个村党群服务中心办公设备破损、陈旧、缺失等情况,集中配备安装会议桌、办公桌椅、档案柜、LED显示屏等,基本满足了组织生活开展、日常办公、服务群众等需求。

优化功能布局。以集约化的形

式,对党群服务中心进行综合利用,设置会议室、议事协商室、农家书屋、巾帼家美积分超市等功能室,在有条件的村增设妇女儿童之家、新时代文明实践站、老年人活动中心等服务场所,增强了党群服务中心服务能力,实现从“设施完善”到“服务提质”的跨越。

规范机制牌子。对标甘肃省村级组织和工作机制挂牌规格要求,在对维修提升改造村党群服务中心机制牌子进行统一规范的基础上,对全镇各村挂牌不规范、规格不符合、标识功能不对应等问题集中开展“回头看”。更换机制牌子、增设标识牌、

更换旗杆,同时,认真检查核对上墙制度,及时更新更换陈旧、错误版面内容,确保挂牌规范、标识鲜明、文字清晰、内容准确。

马街镇聚焦党员、群众所思所盼,

持续建好、管好、用活村级党群服务中心,不仅做好服务中心的“面子”,更做实服务中心的“里子”,让党群服务中心真正成为群众爱来、想来、常来的活动阵地。

党的建设

“民事直说”+“党群活动日”

两当构建协同高效民生服务体系

两当讯 每月10日,两当县“民事直说”说事会暨“党群活动日”都如期召开,各村“两委”成员、驻村干部、驻村帮扶工作队、党员及群众代表齐聚一堂,讲政策,话发展,疏民情,办实事,推进陇南民事直说“1234”工作法走深走实。

规范运行,用好“实”阵地。在说事日这天,各村(社区)通过说事日这天,各村(社区)通过党群服务中心、红色故道驿站等阵地,灵活设置说事点,把说事会开到小区,开到群众家门口,方便群众说事议事。各党支部书记认真组织学习党的二十大、二十届三中全会精神和习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神等,驻村干部细致解读政策法规。

守正创新,做实“新”平台。为进一步方便群众参与说事议事,两当县通过陇南乡村大数据、微信群、民事直说小程序等平台

搭建“线上”说事平台,实现群众诉求“一键直达”。

党群齐心,办“优”民生事。两当县坚持把“办”作为关键,对群众所办事项分类处理,相对简单的“现场直办”,较为复杂、涉及面广的由“干部领办”或“村镇联办”,同时对办理进度、办结成效、办事作风等方面“跟踪督办”,确保件件有着落、事事有回音。城镇创新实践,将党委联席会议机制与陇南民事直说“1234”工作法深度融合,凝聚成员单位合力,构建起协同高效的民生服务体系,推动民生实事办理提质增效。

(来源:两当县委组织部)

